

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL FASCISMO, EN DERROTA

En el frente de Córdoba no se interrumpe el victorioso avance del Ejército republicano, que también obtuvo ayer nuevos triunfos en los sectores del sur de Madrid

Las escuadrillas aéreas del Gobierno, dueñas absolutas del espacio, bombardearon durante dos horas la estación de Valladolid, los lugares estratégicos de Toledo, la estación y puerto de Málaga y el santuario rebelde de Santa María de la Cabeza, sobre el que lanzaron potentes proyectiles de cien y doscientos cincuenta kilos

ZAFARRANCHO DE COMBATE

Posición aleccionadora de los destructores ingleses

Con vivo interés se ha leído el relato de las peripecias ocurridas al «Torpehall». El barco inglés iba de Levante a Bilbao. En las proximidades de Gibraltar, el cañonero «Dato» pretendió hacerle cambiar de rumbo, a lo cual el comandante del «Torpehall» se opuso. En Gibraltar se le designó una escolta de dos destructores británicos. A unas veinte millas de Bilbao, un buque faccioso disparó contra el «Torpehall», y el «Cervera» quiso que siguiese la ruta por él marcada. Se presentaron rápidamente los destructores ingleses el «Planter» y el «Eagle» y también el crucero alemán «Graf Spee». Y como el barco rebelde «Cervera» mantuvo sus pretensiones, los navíos ingleses adoptaron posición de zafarrancho, presentando combate, lo cual bastó para que el «Torpehall» pudiera continuar y llegar a Bilbao sin ser molestado. Este episodio marítimo, viejo en sus comienzos por la conducta que viene observando la piratería, es nuevo y aleccionador en su epílogo.

Se ha pretendido hacer con el barco británico lo que con tantos otros por los buques facciosos: detenerlo, registrarlo, conducirlo adonde quieren y desvalijarlo. Las protestas contra semejantes atropellos de nada sirvieron. Se contaba de antemano con la impunidad y con la sordera del Comité de no intervención. Pero ha sido suficiente que el Gobierno inglés dictara órdenes con objeto de impedir y castigar, en caso necesario, a los piratas para el cambio de decoración. En cuanto los rebeldes vieron a su presa protegida y los barcos ingleses adoptaron posición de zafarrancho, los barcos piratas cesaron en sus propósitos y desaparecieron. La lección deberían aprenderla las naciones que han dejado cometer la agresión contra España.

Lo venimos diciendo. Para evitar esta agresión insolita, habría sido suficiente una posición de zafarrancho, a lo sumo, de los países obligados a defender las normas del derecho internacional y el interés de la democracia. El fascismo extranjero ha realizado su obra segura de la impunidad. La complicidad pasiva de los obligados a actuar les alentó. Nadie se propuso atajar el desmán de los que en primer término debían actuarlo, y el desmán ha tomado las proporciones formidables que ya todos aprecian en su justa medida. Si cuando se inició la violación del pacto de no injerencia, ya que no antes, Francia e Inglaterra se hubieran dado por enteradas, no les habría precisado adoptar posición de zafarrancho; ninguno, por muy pirata que fuese, habría osado detener a España en su ruta.

Pero los países democráticos, por causas ya bien señaladas, optaron por el comodín de no acabar de enterarse, y la piratería procedió a caño libre. Aun hoy, Mr. Eden, al ser interpelado en la Cámara inglesa, no mostró inquietud, esperando nuevos testimonios, que el azar hizo que en aquel mismo momento surgieran a veinte millas de Bilbao. Precisamente este suceso entraña un argumento más en favor de quienes durante meses venimos anunciando el mal y los peligros que encierra.

Tampoco el suceso de ahora repercutirá en la actitud de los países democráticos en relación a España. Lo prueba cuanto ocurre con ese control marítimo, que nada resolverá. No acaba de implantarse. Los que confían en su eficacia no tienen prisa. A ellos les basta con la seguridad de que sus intereses marítimos están guardados con la amenaza del zafarrancho, y no viendo, como no ven, o el miedo hace que no vean, los riesgos de una repercusión mundial de la guerra española, dejan que la mantenga y fomente la violación más enorme que se recuerda contra el derecho de gentes y la libertad de los pueblos.

Impresión de la jornada

Pero hemos de volver nuevamente sobre la ofensiva fascista por el frente vasco, que con tantas campanillas comentan y ensalzan las radios enemigas. Es indudable que el traidor Mola llevaba como objetivos, ya lo hemos dicho, Durango, y, aprovechándose del colapso que este hecho produciría en nuestras tropas, caer sobre Bilbao. Nada de esto le ha valido. Algunos pueblos sin importancia fueron a manos de los rebeldes; pero día que pasa, la intensidad del ataque faccioso disminuye. Los rebeldes tropiezan con la muralla de nuestros fusiles. Y forcejean por el sector de Ochandiano, fracasan e intentan otro movimiento de avance por Barazar. Ahora sólo hablan de cosas conseguidas. Y esto, ¿qué quiere decir? Pues, sencillamente, que la ofensiva de Mola ha corrido la suerte de la de Manzini en la Alcañal. Esta es la realidad. La opinión no debe sentir alarma alguna. Por Euzkadi tampoco pasarán.

Las noticias del frente cordobés son cada vez más favorables. La presión sobre Peñarroya se acentúa y el peligro de Almadén se aleja. La conjunción de nuestro Ejército del Sur con el que opera por Extremadura crea para los facciosos uno de los más graves problemas para sostenerse en la provincia cordobesa. No es que creamos que la ciudad de los Califas va a ser tomada por las tropas leales de un momento a otro. Los rebeldes acumularán ahora en aquel sector todas las fuerzas de que puedan disponer en Andalucía, a más de la que saquen de otros frentes. Lo que sí puede suceder es que nuestras tropas lleguen a las mismas puertas de Córdoba y la sitien, lo que ya es un triunfo enorme para nosotros, pues luchamos por allá contra nutridos efectivos italianos, moros y legionarios, provistos de cuantioso material bélico. Otro frente interesante es el de Huesca. Varios pueblos, por Jaca, han caído en nuestro poder. Esto

tiene la virtud de descongestionar los frentes facciosos próximos.

En los sectores madrileños, Morata y Brunete han sido los puntos en donde se ha operado con resultado satisfactorio para nuestra causa, habiéndose cogido al enemigo bastante material. Los objetivos proyectados se han realizado conforme a la iniciativa del alto mando.

Anoche, un tiroteo intensísimo, con profusión de morteros y de roche de fuego de ametralladora, se produjo desde los Carabanchales, y se corrió hasta la Ciudad Universitaria. Durante dos horas, desde las nueve a las once, el combate fué de los más fuertes que se oyeron. El ataque parece ser que partió de nuestras líneas. Y nada más de interés en la jornada de ayer.

POR SERVIR A FRANCO

Ha muerto en España el conocido aviador alemán Fieseler

París, 8.—El «Pariser Tage Zeitung», editado clandestinamente en Alemania, en su hoja de 19 de Febrero da cuenta de haber muerto en España el conocido aviador Gerhard Fieseler, poseedor de varios «records» de acrobacia aérea. Añade la publicación que el Gobierno alemán lo ha ocultado, como oculta la muerte de innumerables aviadores y «voluntarios» alemanes que la política criminal del Gobierno de Hitler ha inmolidado en la aventura española.

bierno de la nueva España revolucionaria; la Confederación Nacional del Trabajo, siguiendo la ruta de la unidad proletaria marcada por sus afiliados en la revolución de Asturias, que tuvo su precisión en el grito magnífico de U. H. P. del Congreso de Zaragoza y en el documento firmado por la U. G. T. el 25 de Octubre del año pasado y que fué sancionado en el grandioso comicio celebrado el domingo 27 del mismo mes en la plaza Monumental de Barcelona; aceptó la colaboración en el Gobierno de Cataluña y posteriormente en el Gobierno nacional revolucionario de defensa, constituido bajo la jefatura del camarada Lar-

(Continúa en la página 2)

¡LAS COSAS CAMBIAN!

El general que predomina en el campo invadido

La situación de la retaguardia de los invasores es cosa seria. Sería y amenazadora. Ya lo dice el adagio: «Donde no hay harina...»

El estado de cosas, que está agravándose por momentos, haciendo que nadie esté conforme y que nadie se entienda, todo lo ha trastocado. ¡Hasta a Von Franko le ha cambiado de puesto!

Como es cosa resabida, Von Franko reemplazó a Sanjurjo, porque alguien había de hacerlo, y más o menos efectivamente, él lo manejaba todo, a él iban todas las miradas y él predominaba.

Mas, ¡ay!, las cosas han variado tanto, tanto, y tan gravemente, que hasta Von Franko ha sido reemplazado.

Ahora quien predomina en el campo invadido no es el general Von Franko.

Ahora quien predomina allí es el general Pánico.

ESTAMPAS DE LA GUERRA

Crisis histórica de la Generalidad de Cataluña

La Prensa gráfica ha publicado la fotografía del camarada Luis Companys, presidente de la Generalidad de Cataluña, comunicando a los periodistas la solución provisional dada por pro. La iniciativa a la crisis histórica por que atraviesa el Gobierno catalán. En su semblante se reflejan la fatiga y la preocupación que le embargan. Companys es un hombre emotivo, todo corazón, español y catalán cien por cien, a quien el Destino parece complacerse en ponerle en los más duros trances. Su nombre va unido a las más grandes emociones revolucionarias de nuestro país. Gracias a su prestigio y a su autoridad indiscutibles, que puso al servicio del pueblo catalán, ha podido afrontar los momentos más difíciles por que ha pasado Cataluña, convertida en el laboratorio de la revolución española, donde todas las audacias encuentran ambiente propicio y hombres capaces de defenderlas.

El glorioso gesto del 19 de Julio puso a Cataluña en la vanguardia del alzamiento popular frente al fascismo militarista pretoriano. Los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I. tomaron la iniciativa, escribiendo la epopeya de Atarazanas, hecho histórico superior a la toma de la Bastilla francesa. Vencieron al faccioso Goded, genio del alzamiento militar, dando comienzo a la revolución, en la que el proletariado de todas las tendencias y los hombres de pensamiento liberal antifascista, han realizado las empresas más increíbles, que han puesto a la España revolucionaria en el primer plano de la actualidad mundial y convirtiendo a la España muerta en una nación renovada, cuyas reservas de energía presagian su futura grandeza. La intervención directa de la C. N. T. en los destinos de la revolución española fué seguida de acontecimientos igualmente gratos: la participación en el Go-

EN EL CAMPO DE LA GUERRA, por Blas



—Me parece que la primavera ha fortalecido el campo rojo.

INFORMES OFICIALES

Avances en los subsectores de las carreteras de Extremadura y Andalucía, y fuerte duelo artillero en Guadalajara y El Escorial

COMUNICADO DE ANOCHE

«Frente del Centro.—Continúa la tranquilidad en los sectores de este frente. Únicamente ha habido intensa actividad artillera en el sector de Guadalajara y en El Escorial, haciéndose por nuestras baterías magníficos blancos en el servicio de contrabaterías.

En el sector de la carretera de Extremadura se han tomado al enemigo algunos objetivos, avanzando nuestras posiciones y mejorando-las notablemente.

En el de la carretera de Andalucía se ha verificado un reconocimiento, con resultado satisfactorio.

Escasa intervención de la aviación contraria, perseguida por la nuestra sin cesar. Los reconocimientos intensos practicados dan a nuestras tropas la seguridad estratégica y táctica precisas.

Se han practicado diferentes bombardeos de importancia sobre objetivos militares de Toledo, estación del ferrocarril de Valladolid y alrededores de este lugar.

Siguen pasándose a nuestras filas numerosos evadidos. En los demás sectores, sin novedad.»

Nuestras escuadrillas de bombardeo actúan sobre Valladolid y baten concentraciones rebeldes en el frente cordobés

A las diez de la noche se facilitó a la Prensa el siguiente parte del ministerio de Marina y Alre:

«Sector Centro.—Uno de nuestros aviones rápidos estuvo bombardeando, desde las once de la mañana hasta la una de la tarde, la estación del ferrocarril, en Valladolid, y sus alrededores. Otro avión bombardeó, desde las tres y media hasta las cinco, las afueras de Toledo, por la parte del Suroeste, lanzando dos bombas de 100 kilos, cuatro de 50 y cuatro de 10. La artillería anti-aérea hizo fuego sobre los aparatos sin alcanzarlos.

Sector Sur.—A las nueve de la mañana fueron bombardeadas concentraciones enemigas en el cruce de la carretera de Hinojosa del Duque y Espiel con la de Peñarroya a Villanueva del Duque. Fueron batidos los objetivos, comprobándose el gran efecto del ataque.

Una escuadrilla bombardeó, a las dos y media de la tarde, Santa María de la Cabeza, con buenos resultados, arrojando bombas de 50 y 100 kilos.

Otra escuadrilla repitió el bombardeo sobre el mismo punto a las cuatro y cuarto, lanzando bombas de 250 kilos. Tres bimotores bombardearon la estación del ferrocarril, en Málaga, y el puerto. En éste había fondeados ocho «hidros». Las bombas cayeron dentro de la estación y en los alrededores de los «hidros».

Todos los servicios se efectuaron sin novedad.»

EN EL FRENTE DEL SUR

Nuestras heroicas tropas avanzan sobre Fuenteovejuna

Andújar, 8.—(Del enviado especial de Febus.)—Es preciso resaltar la gran labor realizada por los soldados de la República en las últimas acciones. Los ataques se han llevado con tal seguridad y preparación, que el enemigo no pudo defenderse. Se vió completamente sorprendido, no dándose cuenta de nuestra presencia hasta que comenzaron a funcionar las ametralladoras, que realizando una mortandad enorme, pudiendo calcularse, sin temor a sufrir error, que son 600 los muertos que en la acción del martes tuvieron los rebeldes.

Hasta el momento han ingresado en nuestros hospitales de sangre 35 heridos de las fuerzas enemigas, a los cuales se les da un trato superior, si cabe, que el que reciben nuestros soldados.

Fueron los batallones de Villanueva y Bautista Garós (este último denominado ahora de Villanueva de Córdoba) los que llevaron a efecto la operación. Pero la parte más principal corresponde a los de Villanueva de Córdoba, pues fueron los que lle-

varon el peso del ataque, magníficamente dirigidos por el jefe de la 76 Brigada mixta. Hubo momentos en que se llegó al cuerpo a cuerpo, cogiéndose numerosos prisioneros, la mayoría de ellos atrapados en grupos de cuatro y cinco. Algunos son andaluzes, en su mayoría de las provincias de Cádiz y Huelva. Únicamente consideran que es un verdadero descalabro la derrota sufrida por los fascistas. Dicen que han perecido la mayoría de los jefes. También hay muchos de Falange entre los muertos, que habían ocupado la posición atacada por el Ejército del pueblo, creyéndola apartada y fuera de peligro.

Cuando se vieron atacados, la mayoría de ellos subieron a los vehículos para emprender la huida. Ello no les fué posible, porque las fuerzas gubernamentales se opusieron a su marcha. De este modo se hizo un gran número de prisioneros, quedando en nuestro poder todos los camiones. La pieza anti-aérea capturada tiene un dispositivo antitanque;

es una verdadera maravilla mecánica. Con ella se encontraron 20 cajas de municiones y varios cañones de repuesto. El tractor de arrastre acciona eléctricamente y es alemán, modelo del año 1936.

También quedaron en poder del Ejército leal muchas carretas antiguas.

Ente los prisioneros los hay de dieciséis años y de cuarenta y cinco, lo que demuestra los esfuerzos desesperados de los facciosos para llevar hombres a sus líneas. Todos afirman los verdaderos deseos que tenían de pasarse a nuestro lado. La mayoría de ellos pertenecen a Sindicatos y partidos de izquierda. Confirma este hecho la circunstancia de que no opusieron resistencia al ser apresados.

El ministro de Comunicaciones, que presenció parte de la operación, estuvo después con los prisioneros. El Sr. Giner de los Ríos tuvo frases de encendido elogio para el jefe que dirigió la operación,

teniente coronel Pérez Salas. A última hora de la tarde del jueves, nuestros soldados se situaron a pocos kilómetros de Fuenteovejuna, por frente de La Granjuela.

Después del descalabro sufrido por los facciosos frente a Villaharta, los rebeldes llevaron a cabo siete ataques nocturnos. Para ello emplearon dos tabores de Regulares que entraron de refresco. Este intento sólo sirvió para aumentar en gran proporción el número de bajas.

Las fuerzas leales que han ocupado y operaron en Blázquez están en contacto con los contingentes gubernamentales de Extremadura, formando línea con ellos.

Hasta las diez de la mañana de hoy jueves nuestros aviones han realizado frecuentísimas incursiones en el campo enemigo, bombardeando eficazmente objetivos militares en Peñarroya, Pueblo Nuevo y Fuenteovejuna. Continúa el avance leal.

Otro descalabro rebelde en el sector de Granada

Ugíjar, 8.—Desde hace varios días el enemigo preparaba una ofensiva contra las líneas leales de este subsector con objeto de recuperar las valiosas posiciones que nuestros heroicos combatientes les arrebataron últimamente. A última hora de la tarde de ayer nuestras fuerzas observaron que una compañía enemiga, admirablemente dotada de moderno material bélico, avanzaba en orden de combate hacia Pardollano, con el ánimo de reforzar las posiciones facciosas situadas a unos cientos de metros de las trincheras republicanas y con el deseo de lanzarse a una ofensiva.

El entusiasmo cundió enseguida entre nuestros soldados; pero los jefes supieron imponerse a la natural vehemencia de los milicianos, y los ordenaron que no hiciesen fuego hasta que se aproximaran los rebeldes, y así no malograr la acción preparada.

Rápidamente y con gran cautela se organizó por las fuerzas leales un movimiento envolvente. Nuestros soldados avanzaron por ambos flancos, mientras por el frente hacían intenso fuego contra el enemigo. Los facciosos no concedieron importancia a nuestra operación y siguieron su marcha. Las fuerzas republicanas se lanzaron entonces sobre ellos en ava-

lanza, disparando intensamente sus fusiles y ametralladoras y arrojando contra sus filas bombas de mano en gran cantidad. Los rebeldes se desconcertaron ante nuestra maniobra, y al verse acorralados sólo trataron de buscar la salida, consiguiendo únicamente quedar bajo el fuego de nuestras ametralladoras cuando creían haberla hallado.

Muchos facciosos quedaron mortalmente heridos. Nuestros soldados recogieron cadáveres enemigos y pudieron observar la existencia de otros muchos en posiciones dominadas por él.

Cuando se creía que todo había terminado aparecieron unos milicianos con un gran botín: tres requetés. Los prisioneros fueron llevados a presencia del mando y sometidos a un extenso interrogatorio.

En sus declaraciones manifestaron que habían sufrido una gran sorpresa al verse atacados por nuestras fuerzas y dijeron que la compañía facciosa había quedado deshecha, pues los que no murieron durante la batalla resultaron gravemente heridos cuando intentaban la huida. Las fuerzas republicanas en esta operación, realizada con todo éxito, actuaron con enorme decisión y fueron felicitadas por el mando leal.

EN EL FRENTE DE ARAGON

Nuestras fuerzas conquistan posiciones que dominan todas las comunicaciones de Huesca

Barcelona, 8.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa dice así:

«Sigue la presión de nuestras fuerzas en todos el sector de Huesca. Hemos conquistado, después,

de violentos combates, importantes posiciones que dominan todas las comunicaciones de dicha ciudad. El enemigo ha intentado repetidas veces contraatacar, siendo rechazado con grandes pérdidas por su parte.»

Al sur del Ebro las fuerzas realizaron un avance de tres kilómetros

Alcañiz, 9 (dos madrugada).—En el sector extremo Sur-Ebro del frente de Aragón las fuerzas leales han efectuado un avance de unos tres kilómetros de profundidad. Los facciosos, sin apenas ofrecer resistencia, y al ver el empuje de nuestras fuerzas, abandonaron los parapetos, dejando sobre el campo una buena cantidad de muertos y heridos, así como también algunos fusiles.

Nuestra Artillería, que actuó con gran eficacia, bombardeó constantemente las posiciones facciosas. La artillería rebelde quiso contraatacar la acción eficazísima de la leal y disparó una gran cantidad de obuses sobre nuestros parapetos. Para ello utilizó una batería. Al ser localizada ésta se la hizo enmudecer, pudiéndose comprobar momentos más tarde que gracias al certero fuego de los cañones leales se había destruido una pieza de dicha batería y causado algunas bajas entre los artilleros que la servían.

Las posiciones tomadas al enemigo en el mencionado sector son de una extraordinaria importancia táctica, ya que con ellas se ha conseguido poder dominar por completo el pueblo de Vivel del Río y la carretera. De esta forma, los facciosos no pueden recibir refuerzos de ninguna clase.

La Aviación leal colaboró de una manera eficazísima en la mencio-

nada acción y bombardeó constantemente las trincheras facciosas, causando grandes destrozos. Los facciosos dispararon contra la Aviación leal con sus antiaéreos; pero no por ello nuestros heroicos aviadores dejaron de actuar y regresaron a sus respectivas bases con completa normalidad, después de haber conseguido todos los objetivos que el alto mando les había señalado, lo que hicieron de una manera magnífica.

ES VOLADO UN POLVORIN POR NUESTRA ARTILLERIA

Barcelona, 8.—El comunicado de la noche del consejero de Defensa dice:

«En el sector de Huesca, intensa acción de nuestra Aviación sobre los objetivos militares enemigos. Se ha destruido la fortificación y volado un polvorín en las posiciones facciosas de la ermita de Santa Quiteria. La artillería enemiga situada en el interior de Huesca fué batida por la nuestra y por la Aviación leal, siendo destruida una sección del siete y medio.

Sector Sur Ebro.—Se consolidan las posiciones tomadas ayer. Todos los intentos de contraataque enemigo han sido rechazados. Nuestra Aviación ha bombardeado las concentraciones enemigas de Vivel del Río y Calamocha.»

EN LOS FRENTE DEL NORTE

El enemigo, destrozado por la resistencia de las fuerzas republicanas, aminoró ayer sus actividades en los sectores de Alava y Guipúzcoa

Bilbao, 9.—Parte del Estado Mayor del Ejército del Norte: «Euzkadi.—Sobre el frente de Guipúzcoa ha volado la aviación facciosa en vuelos de reconocimiento. No ha habido más que ligeros tiroteos y escasa actividad de artillería y mortero.

Frente de Vizcaya-Alava.—Ha crecido la actividad enemiga en este sector, no registrándose en el día de hoy acciones de importancia.

Frente de Burgos.—Ligeros tiroteos sobre las posiciones de Orduña, sin consecuencias. En el mar,

el crucero «Cervera» ha cañoneado la carretera de Santander en los puntos de Montarrón, Cerdigo y Lases, sin consecuencias.

Santander.—Se han pasado a nuestras filas un soldado de Caballería y un falangista.

Asturias.—Sector de Oviedo: A primera hora de la tarde el enemigo inició un fuerte ataque sobre nuestras posiciones del Cementerio Viejo y Puerta Nueva, siendo rechazado bravamente por nuestras fuerzas, que con una moral muy elevadísima causaron bajas al enemigo en número de docientos, quedando la mayoría de ellas sobre el terreno. Una compañía fué destrozada totalmente. Nuestra Artillería actuó eficazmente, batiendo los reductos enemigos y causándosele bajas vistas.

Sector de El Escampero: Duelo de artillería, destruyendo al enemigo varias casas en Tamargo y deshaciendo concentraciones enemigas, que huyeron a la desbandada.

Se han pasado a nuestras filas un cabo de Artillería con armamento y varios paisanos por los sectores de León.»

SE NEUTRALIZAN LOS EFECTOS DE LA OFENSIVA FACCIOSA

En el departamento de Defensa manifestaron esta mañana que en los frentes había habido completa tranquilidad. El enemigo apenas

SE REUNE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Serán revisados todos los carnets sindicales expedidos después del 18 de Julio de 1936

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T., tratando de los siguientes asuntos:

Solicitar el ingreso y se le concede a 38 Secciones con 4.380 afiliados.

La Ejecutiva quedó informada de que las Secciones de la U. G. T., obedeciendo órdenes de la misma, siguen enviando cantidades para la Junta central de Socorros, habiendo girado durante la última semana 31 entidades un total de 189.026 pesetas. El total de lo recaudado y entregado a la Junta es de 277.593,95 pesetas. Quedó informada la Ejecutiva de la documentación que le envió la Federación Obrera Montañesa de Santander.

A propuesta del secretario se acuerda enviar una circular a todas las Secciones federales, ordenándoles que por sus Juntas directivas procedan a realizar una revisión de todos los carnets que han entregado a los afiliados ingresados después del 18 de Julio, de forma tan escrupulosa y meditada que no puedan quedar como afiliados a los Sindicatos nadie que tenga antecedente sindical de haber sido sido enemigo de la organización de la República.

También en la citada circular ordena la Comisión ejecutiva se haga saber a todos los Comités de fábrica y de control de talleres incautados que están obligados a someter toda su actuación a las directrices que señale la organización, siguiendo las normas establecidas por su Federación de industria y la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Los Comités de fábrica y talleres incautados que se negasen a cumplir el mandato de la organización deberán ser expulsados de la organización y del taller, única manera de poder iniciar una acción de acuerdo con lo que exigen las circunstancias actuales.

Fué designado el compañero Tomás para tomar parte en los actos que se celebrarán en Jumilla y Murcia el próximo domingo. También se designó al compañero Pretel para hablar en el acto organizado por el Sindicato Provincial de Trabajadores de las Finanzas, y a Muñoz, para el que organiza el Frente Popular Antifascista de Valencia.

INTERESANTES MANIFESTACIONES

La estancia del ministro de Agricultura en Bilbao

Bilbao, 9.—El ministro de Agricultura, Sr. Uribe, que se encuentra en Bilbao desde el lunes, recibió a última hora de la tarde a los periodistas, con quienes conversó extensamente sobre las causas de su viaje y sobre la marcha de las operaciones, tanto en estos frentes como en el resto de la Península.

Dijo que tenía que repetir lo ya manifestado, en otras ocasiones, es decir, que su viaje a Bilbao obedecía a un acuerdo del Consejo de ministros para estudiar la situación de esta zona y dar cuenta luego de sus observaciones al Gobierno de la República.

También dijo que la ofensiva que los facciosos desarrollan ahora sobre Vizcaya no es independiente de la que realizaron en otros frentes de España.

Después se refirió el ministro a lo ocurrido en el frente de Madrid y facilitó algunos datos sobre cómo habían sido derrotados los facciosos internacionales en el frente de Guadalajara. Unió esta derrota a la que están sufriendo los rebeldes en la zona Sur de España, donde en pocos días las fuerzas leales han reconquistado unas exo-

dió señales de vida, sin duda quebrantado por nuestros contraataques de estos días, que le han costado grandes bajas.

Según noticias que merecen entero crédito, entre las numerosas bajas figuran destacadas personas muy conocidas en San Sebastián, y que formaban parte de las fuerzas atacantes.

Nuestras milicias han continuado hoy neutralizando los efectos que días pasados causó la ofensiva rebelde. Las fortificaciones han sido mejoradas y se han aumentado nuestros efectivos, tanto por tierra como por aire. Junto a nuestros muchachos vascos actúan con enorme entusiasmo los bravísimos asturianos, que derrotan su coraje peculiar. Está casi parada en seco la ofensiva enemiga. Nuestra situación, sin haberse despejado del todo, es por el momento más favorable, con tendencia a convertirse muy pronto en francamente optimista.

SE LLAMA A LOS SOLDADOS DE TRES REEMPLAZOS

El Gobierno vasco ha dispuesto la inmediata incorporación a filas de todas las clases e individuos de tropa pertenecientes a los alistamientos de mar de los años 36, 38 y 29 y de los de tierra del 37, 29 y 30 que se encuentran actualmente dentro del territorio o sometidos a su jurisdicción.

lentes posiciones que amenazan ya la zona minera de Puelblonuevo y la de Peñarroya.

Las dos victorias de nuestras armas en Guadalajara y en Andalucía son dos duras pruebas para el fascismo. Este, para continuar sosteniéndose en la posición internacional adquirida por la ayuda de los fascismos alemán e italiano, necesita lograr victorias sobre nosotros, y busca, además de objetivos de orden político y económico, otros de carácter moral, a fin de utilizarlos en la zona internacional contra la República.

Seguramente añadió el ministro—los ataques de ahora contra Euzkadi no son simplemente unos ataques de orden moral, sino unos ataques para sostener una posición. Nuestro pueblo tiene suficientes recursos de orden industrial, financieros y de otra índole, que en manos de los facciosos serían elementos de importancia contra la República.

Afortunadamente, la inmensa mayoría de la industria de España está enclavada en el territorio leal. Para el desarrollo de su lucha sangüinaria, al fascismo le vendrían bien nuestras fábricas, nuestros minerales y nuestra riqueza. Esto es evidente. No hay que dudar que esas fábricas, si alguna vez pasaran a manos del fascismo, serían entregadas a Alemania o Italia.

Sería enajenado nuestro patrimonio, como otras tantas cosas que han hecho los facciosos españoles, que no han tenido inconveniente en entregar parte de nuestro suelo al extranjero.

Después habló el ministro de la moral del Ejército y de la población combatiente, y con tal motivo hizo de ambas grandes elogios. «Tengo absoluta confianza en el porvenir y creo que muy pronto los soldados de Euzkadi alcanzarán la misma categoría militar que los Ejércitos del Centro y del Sur.»

BANCO CENTRAL
ALCALA, 51
Edificio de su propiedad.
157 SUCURSALES Y AGENCIAS
en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

Manifestaciones del general Miaja

El general Miaja recibió a mediodía a los periodistas, y les dijo que no había ninguna novedad en los distintos sectores que constituyen el frente del Centro.

Un periodista le dijo, entonces, que parecía que se observaba algún movimiento de tropas en determinados sectores. El general contestó:

«Conviene que los heroicos soldados republicanos sean relevados con frecuencia en los parapetos. Estos relevos se hacen muy a menudo, y eso es todo.

El general dijo después que le había visitado una Comisión del Mercado central de frutas y hortalizas. Los comisionados le entregaron un donativo de 50.000 pesetas para atenciones de guerra.

ROGAMOS A NUESTROS CORRESPONSALES QUE HAGAN, CON LA MAYOR ANTICIPACION POSIBLE, EL PEDIDO DE EJEMPLARES PARA EL LUNES 12, DIA EN QUE SERA «LA LIBERTAD» EL UNICO PERIODICO QUE SE PUBLIQUE POR LA MAÑANA

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Serán respetadas las vidas de los prisioneros, y a los que demuestren su adhesión a la República se les reconocerá por el Gobierno cargos, situaciones y preeminencias

Consejo de ministros

Valencia, 8.—A las cuatro de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo, presidido por el Sr. Largo Caballero. Terminó la reunión a las ocho de la noche. La referencia fué facilitada por el ministro de Sanidad, Federico Montseny, quien entregó una nota que dice:

«Uno de los acuerdos más importantes tomados en el Consejo de ministros de hoy es el que se refiere a la festividad del próximo 14 de Abril. El Consejo ha estimado unánimemente que el 14 de Abril debe conmemorarse trabajando todo el mundo como homenaje a los combatientes y demostración viva de adhesión al régimen, invitando a los trabajadores y a los funcionarios a entregar el importe del jornal del día dándole a beneficio de los hospitales. Creemos que es ésta la mejor manera de demostrar la absoluta penetración del pueblo y del Gobierno y la voluntad de colaborar en el triunfo de un modo eficaz y directo. Como único acto oficial en esa fecha se ha acordado celebrar de manera austera una recepción ante el presidente de la República, en la cual todos los partidos y organizaciones podrán reiterar una vez más la fidelidad a los postulados democráticos, que simboliza hoy más que nunca el 14 de Abril.

Otro acuerdo de extraordinario interés es la aprobación de un decreto de la Presidencia dando facilidades a cuantos voluntariamente se pasen a nuestras filas de los que luchan en el campo rebelde, asegurándoles el respeto a la vida e incluso garantizándoles el retorno a la existencia legal si pueden demostrar que fueron obligados a hacer armas contra el régimen legítimamente constituido.

Se han aprobado otros decretos interesantes de Justicia, Obras Públicas y Sanidad.»

El decreto a que se refirió el ministro de Sanidad dice así:

«Al estallar la criminal sublevación militar que desde el mes de Julio ensangrenta nuestro suelo, los rebeldes, faltando a sus promesas más solemnes y utilizando las armas que les confiara el Estado, sólo y exclusivamente para defender a la República y a su Gobierno legítimo, lograron dominar parte del territorio nacional, a cuyos habitantes se impusieron brutalmente por el terror, y aunque desde el primer momento se consagraron al repugnante terror de eliminar violentamente a los dirigentes obreros y a cuantos se habían significado públicamente en su amor al régimen republicano, cometiendo crímenes monstruosos que la Historia registrará para ignominia de quienes les perpetraran, es evidente que todavía quedan en las provincias de la zona de los facciosos multitudes de hombres leales a la República.

El Gobierno lo sabe con certeza porque conoce a los españoles y no ignora lo hondo que caló en la conciencia del país la esencia del régimen que voluntariamente se dió el pueblo. Lo sabe además por los testimonios irrecusables de quienes diariamente se evaden del campo faccioso para caer en los brazos fraternales de los que combaten por la libertad y la justicia.

Sabe el Gobierno que no obstante la cantidad de asesinatos cometidos—a cuyos mártires no olvidará jamás la República y a quienes en su día testimoniará su merecida gratitud—, son muchos los leales que por haberles sorprendido la rebelión en territorio faccioso, han tenido que permanecer o alistarse a la fuerza en las unidades rebeldes y luchar con repugnancia contra sus hermanos de sangre y de ideal. Por eso, en cuanto encuentran ocasión propicia se pasan a nuestro campo, donde no sólo se les acoge fraternalmente, sino que se les otorgan las recompensas que establece la orden circular del ministerio de la Guerra de 17 de Diciembre de 1936.

El Gobierno, en su deseo de dar nuevos testimonios de generosidad, espera de todos los bravos luchadores que defienden la República con las armas en la mano no olviden que mientras dure el combate toda violencia es justa y necesaria, sancionada en este caso por la justicia de nuestra causa; pero que, terminada la lucha, la vida de cuantos prisioneros caigan en sus manos es sagrada. Hay que respetarla; nadie puede disponer de ella individual o colectivamente. Sólo los Tribunales jurisdiccionales pueden pronunciar en un momento oportuno la sentencia a que se hayan hecho acreedores.

Por ello, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar:

Artículo 1.º Los combatientes facciosos, nacionales o extranjeros, que sean hechos prisioneros, serán respetados en sus vidas y sin pérdida de tiempo se entregarán a las autoridades competentes, no pudiendo incoar sumario

alguno sin previo acuerdo del Consejo de ministros.

Art. 2.º Los combatientes del campo rebelde que voluntariamente se presenten en nuestras filas, además de respetarles la vida, se abrirá una información, y si de ella resultase probada su adhesión a la República, se les reconocerá por el Gobierno el cargo, situaciones y preeminencias que acrediten disfrutar o haber disfrutado, tanto en la vida civil como en la militar.

Dado en Barcelona a 8 de Abril de 1937.—Manuel Azaña.—El presidente del Consejo de ministros, Francisco Largo Caballero.»

Una orden del ministerio de Instrucción pública sobre los practicantes

Valencia, 8.—La «Gaceta de la República» inserta en su número de hoy una orden del ministerio de Instrucción pública, en virtud de la cual podrán obtener el título de practicantes en Medicina, para los servicios de campaña, los alumnos que tengan aprobados los dos primeros años, como mínimo, de Medicina y Terapéutica quirúrgica, siempre que acrediten debidamente su adhesión al régimen legal.

Igual título podrán obtener los alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas del primer curso y algunas del segundo y hayan servido en campaña o en hospitales antes del 31 de Diciembre de 1936, si demuestran la capacidad profesional necesaria mediante un examen previo.

El título sólo será valedero para los servicios de guerra y mientras dure la actual campaña.

El Orfeón Español de Argel

El Círculo del Orfeón Español de Argel ha dirigido al ministro de Instrucción pública una expresiva carta, redactada en términos patrióticos, en la que significa su adhesión al Gobierno de la República y anuncia el envío de 568,50 pesetas, producto de la recaudación voluntaria con ocasión de la celebración de la primera conferencia del ciclo de las organizaciones para ayuda de la causa española.

Las licencias de radio

Por una orden del ministerio de Comunicaciones, que publica en su número de hoy la «Gaceta de la República», se prorroga hasta el día 31 de Mayo próximo el plazo voluntario para la obtención de licencias de radio.

Reunión en el ministerio de Comercio

Esta tarde, en las oficinas del ministerio de Comercio, se han re-

unido el subsecretario del departamento, el director de Comercio Interior, el presidente del Consejo Municipal de Valencia y el consejero de Abastos del Gobierno para poner en ejecución medidas que terminen con los abusivos precios fijados por personas sin escrúpulo en artículos de primera necesidad de uso corriente.

El Sr. Peiró celebra interesantes conferencias

Ayer por la tarde y esta mañana el ministro de Instrucción, señor Peiró, ha estado celebrando en su despacho oficial interesantes conferencias con los delegados obreros de las zonas mineras de Suria, Cardona y Sagunt, todas ellas de Cataluña, para ver el modo de llegar a un acuerdo que armonice los intereses de la explotación con los de la exportación de potasa, pues se resolverían importantes problemas, entre ellos, el de la fabricación de jabón.

HABLA MADRID, CAMARADAS...

La conferencia provincial del Partido Comunista, que se celebrará en Madrid a partir de hoy, será radiada directamente por la emisora P. C. E. 1 en onda corta de 40,5 metros y en onda normal de 220 metros.

Ha fallecido el actor Valentín González

Ayer tarde falleció en su domicilio, Donoso Cortés, 4, el veterano y muy popular actor Valentín González.

El público madrileño le aplaudió muchas temporadas en los principales teatros de la capital, donde representó las más celebradas zarzuelas.

Actualmente pertenecía a la compañía del teatro Fuencarral, y aunque no actuaba, por su delicado estado de salud y su avanzada edad, tenía setenta y cinco años, los compañeros le rendían el homenaje debido a su veteranía, abonándole el sueldo que le correspondía.

Descanse en paz el excelente actor!

MEDIDA ACERTADA

Los médicos liberales expulsan de su Sociedad a los compañeros que se han ausentado de Madrid

La Junta directiva de la Agrupación Profesional de Médicos Liberales ha acordado, por unanimidad, imponer la sanción de expulsión de la misma de todos aquellos agrupados que en circunstancias graves para Madrid y la causa popular hicieron dejación de sus deberes como médicos madrileños al abandonar sus cargos, ausentándose de la capital de la República, donde prestaban sus servicios técnicos y políticos.

Crisis histórica de la Generalidad de Cataluña

(Viene de la página 1.º)

go Caballero, quedando así representados en ambos Gobiernos todos los sectores antifascistas.

Se celebró como un acontecimiento de enorme trascendencia la participación de la C. N. T. en las responsabilidades del Gobierno por las felices consecuencias que podía tener para el porvenir de la revolución. Los que así opinaban, entre ellos LA LIBERTAD, debieron de tener en cuenta que a su vez la incorporación de estas fuerzas sindicales antifascistas había de producir determinadas dificultades, fáciles de orillar, para contener las comprensiones que imperan en los demás sectores antifascistas al dar entrada en el Gobierno nacional y en el regional a los representantes de la C. N. T.

Caso curioso: Esta necesaria comprensión ha imperado con el mayor tino en el Gobierno de Valencia y en los formados desde el pasado Octubre en Cataluña. ¿A qué se debe este fenómeno? La política localista suele desenvolverse en todos los países con mayor pasión que la nacional. Se vive demasiado intensamente en la localidad, en la provincia y en la región para que dejen de influir los problemas en que cada uno de los hombres gestores políticos y nacionales se desenvuelven. La pasión y el interés influyen de manera provechosa, y si a esto añadimos la vigilancia que se ejerce directamente sobre los dirigentes de la opinión pública que tan cerca vive de los problemas, se comprende el estado de excitación en que se desarrolla la vida pública en países que, como Cataluña, por temperamento, vive intensamente sus problemas.

En este ambiente se desenvuelve la crisis que hace quince días se planteó en el Gobierno de la Generalidad, en la que se ha dado el caso único de tenerse que formar un Gobierno provisional, presidido por el mismo presidente Companys. Mientras se tra-

mita esta crisis histórica, cuyas derivaciones hemos de seguir con el interés que merece, porque en ella se refleja un aspecto interesantísimo de la revolución española, cuya originalidad se pone de manifiesto examinando los diversos sectores de ideologías tan dispares que influyen en ella, aportando cada uno lo mejor de su pensamiento.

El ministro de Sanidad, Federico Montseny, en una reciente conferencia dada en Barcelona, con la claridad de inteligencia que la caracteriza dijo que la mayor catástrofe que podía ocurrirle a la revolución española sería que cualquiera de los sectores antifascistas que intervienen en la lucha pretendiera imprimirle su programa totalitario, aprovechándose de la dirección única de la guerra y de la estructura revolucionaria. Esta sabia advertencia deben tenerla en cuenta los dirigentes sindicales y políticos que participan en los Gobiernos de Cataluña y de España y a ella se atienden.

Advertiendo que la futura España revolucionaria será la obra de todos, será fácil resolver los problemas que en Cataluña y en la vida nacional plantea esta intensa lucha, de la que España saldrá regenerada y convertida en una nación dueña de sus destinos, cuya influencia será decisiva para el porvenir de la Humanidad.

Sirvan estas notas de prólogo a lo que hemos de escribir sobre la crisis del Gobierno autónomo de Cataluña, que tanto ha influido en la revolución que estamos viviendo, y cuyos anhelos e inquietudes es uno de los más poderosos estímulos que tiene la magnífica revolución española, defendida por el pueblo con el fusil, con el cerebro y con el corazón. Gesta magnífica de esta gran nación, siempre renovada, que muestra al Mundo las inmensas posibilidades de la civilización ibérica.

JUAN DE LUCENA
Valencia, Abril de 1937.

JUNTA DELEGADA DE DEFENSA

Para coordinar las industrias de guerra

La experiencia de estos meses de lucha ha demostrado a todos la necesidad de unificar y centralizar cuanto se refiere a fabricación y compra de material de guerra. Hasta ahora eran varios los organismos que en la plaza de Madrid venían dedicándose a la fabricación de armamento y municiones, creando con esto entorpecimientos y dualidad de funciones en la fabricación de material bélico nada beneficioso para la guerra.

Para unificar y coordinar las actividades y trabajos de fabricación de estos organismos en las industrias de guerra, han celebrado una reunión, bajo la presidencia del excelentísimo general Miaja, el delegado de la Consejería de Industrias de guerra de la Junta delegada, el representante de Madrid de la Comisaría de Armamento y municiones y el coronel jefe del Parque de Artillería.

En esta reunión se ha estudiado amplia y detenidamente todo lo que se refiere a coordinación y centralización de las industrias de guerra en la plaza de Madrid, llegándose a la conclusión unánime de llevar de común acuerdo y de manera controlada, entre la Comisaría de Industrias de guerra y la Delegación en Madrid de la Comisaría de Armamento y municiones, la dirección y fabricación de todo el material bélico que se fabrique en nuestra plaza.

Todos los demás organismos y personas que hasta ahora han venido fabricando material de guerra de una manera particular y sin el control de los organismos competentes, deberán hacer entrega de los centros de producción a los organismos designados y responsabilizados para ello, ya que en lo sucesivo serán estos dos organismos sólo y exclusivamente los que fabricarán material de guerra para nuestro Ejército.

Asimismo los almacenes y comerciantes suministrarán existencias de primeras materias y herramientas apropiadas para la fabricación de material bélico sólo y exclusivamente a la Comisaría de Industrias de guerra y Comisaría de Armamento y municiones, no debiendo reconocer ni dar validez a cualquier otro organismo que no vaya avalado por alguno de los dos antes mencionados; como asimismo estos almacenes y comerciantes deberán presentar semanalmente en la Comisaría de Industrias de guerra parte de entradas, salidas y existencias de materias primas y herramientas para el mejor control de las mismas por los organismos interesados.

Madrid, 9 de Abril 1937.—El consejero delegado de Industrias de guerra, L. Itigo.

Las naturales defensas de la población civil madrileña

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, retirándose a un editorial de LA LIBERTAD que, con el mismo título que encabeza estas líneas, publicamos el día 3 del corriente mes, nos remite la siguiente carta:

«Señor director de LA LIBERTAD. Muy señor mío: Días pasados, encontrándome ausente cumpliendo misiones inherentes a mi cargo, lei en LA LIBERTAD unos juicios que tienen relación con la Diputación provincial de Madrid, la cual presido, que me pareció no se ajustaban a un espíritu recto de justicia, y aprovechando que ayer a mi llegada celebraba sesión esta Corporación, hice saber a los señores gestores la importancia que yo le daba al escrito publicado, por tratarse de un órgano de opinión muy difundido, por fortuna para ustedes, y que pudiera crearse en el pueblo de Madrid un juicio que reputo a todas luces injusto sobre nuestra gestión como representantes del pueblo madrileño.

Si hay algo que corregir y subsanar en nuestra gestión, le agradecería muchísimo tuviera la amabilidad de señalarlo; no es que seamos infalibles ni pretendamos jamás serlo; pero estamos tan seguros de que en este organismo oficial se cumple con absoluta lealtad y seguridad todos nuestros deberes, que creemos tener motivos para estar satisfechos. Debo advertirle que entre nosotros no ha habido ni una sola disensión; todos los señores gestores están en sus puestos; solamente dos han tenido, justificadamente, que ausentarse, uno de ellos, precisamente, impuesto por obligaciones de su partido.

De nuestros servicios de carreteras debo informarle, y lo hago con mucho gusto, de que desde el primer momento en que se produjo la sublevación militar pusimos a disposición de Guerra todos nuestros hombres especializados y material, los cuales no han dejado de cumplir con sus obligaciones ni un solo momento; esto aparte de que hay muchas carreteras de primero, segundo y tercer orden que no son de la Diputación provincial.

La política que esta Corporación realiza desde que nosotros estamos al frente de ella, puedo asegurarle, señor director, de que esta impulsada siempre con la mejor buena fe y a la vez de miras de que somos capaces. Somos hombres de historia ya larga, que hemos intervenido en muchos organismos de carácter político, oficiales y sindicales, y jamás de ninguno de ellos tuvimos que oír reproches por hacer ninguna política baja de pequeños vuelos; fue siempre nuestro propósito elevarnos, superarnos dentro de cuantas intervenciones tuvimos en la vida política y social de nuestro país.

Nada más por el momento, y sabe que en esta casa somos hombres abiertos de pensamiento para recibir a todos los que quieran acercarse a nosotros para informarse y orientarse justa y debidamente, si en su propósito sienten estos mismos deseos de orientarse a la opinión española con esta alteza de miras con que nosotros lo hacemos.

De usted atento s. s., q. e. s. m., R. Henche.—8 de Abril 1937.»

El secretario del Consejo provincial de Izquierda Republicana nos escribe a su vez:

«8 de Abril de 1937. Señor director de LA LIBERTAD. Madrid.

Distinguido amigo: En el diario de su digna dirección correspondiente al día 3 del actual se ha publicado un artículo en el que se hacen determinadas consideraciones respecto del funcionamiento de la Gestora provincial de Madrid. Sin entrar en el análisis de los juicios emitidos en el artículo de referencia, interesa a esta Comisión ejecutiva, y por lo que al partido de Izquierda Republicana se refiere, rebatir la afirmación, indudablemente errónea, que en el mencionado artículo se hace de que numerosos diputados provinciales han desaparecido de Madrid. Nuestro partido tiene en la Gestora provincial tres representantes: los Sres. Ariño, Manzano y Alonso, que bien desempeñando sus cargos sin interrupción desde el mes de Marzo de 1936, en que fueron designados. Desde esa fecha y hasta hoy, la minoría de Izquierda Republicana, íntegra, ha estado y está en todo momento cumpliendo con su deber en Madrid y realizando su función con la plena confianza de esta Comisión ejecutiva.

Rogándole de cabida en LA LIBERTAD a esta carta, que con la misma fecha enviamos al órgano de nuestro partido, «Política», aprovechamos la ocasión para expresar a usted el testimonio de nuestra consideración más distinguida.

Suyos y de la causa de la República democrática.—Por la Comisión ejecutiva del Consejo provincial, el secretario, J. L. Villetze.»

En uso del perfecto derecho de crítica que asiste a todos los ciudadanos, expresamos en el editorial a que se refieren las cartas precedentes nuestra opinión sincera acerca de lo que estimamos deficiencias en cuanto a la defensa de la población civil de Madrid. De habernos sido posible las hubiéramos señalado. Intentamos hacerlo, y la Oficina de censura, obstinada en tener criterio propio, pasó el lápiz rojo sobre alguna indicación que hacíamos en el editorial. Pero también reconocimos las «grandes dificultades que existen para organizar y acoplar los servicios». Igualmente hacíamos constar que «no ignoramos el esfuerzo de quienes, por motivos no bien conocidos ni aclarados todavía, tuvieron que enfrentarse, como le ha ocurrido al propio alcalde, con la enorme cantidad de problemas que hay planteados en ambos organismos». Creemos que estas declaraciones deben ser suficientes para que los actuales gestores no piensen que dudamos de su lealtad y de su buena voluntad. Al decir nosotros que han desaparecido varios diputados provinciales y ediles, nos referíamos, naturalmente, a los que anteriormente abandonaron sus cargos «por motivos no bien conocidos ni aclarados todavía». De los actuales gestores, sabemos que están en sus puestos, entregados a la causa de la República y del pueblo con toda la alteza de miras que menciona el Sr. Henche. Nos congratula el que el presidente de la Diputación se sienta satisfecho de la labor de sus compañeros. Seguramente, el pueblo está deseando tener motivos para estarlo también. Lamentamos no haber sido interpretados en el sentido que queremos dar a nuestro artículo pero ello no impide el que aceptemos las rectificaciones contenidas en ambas cartas.

PROBLEMA VITAL El abastecimiento de Madrid

Donativos de los Comités de Ayuda extranjeros

Esta Comisión provincial de Abastecimientos se complace en hacer público que ha recibido 1.000 cajas de leche condensada procedente de donativos de los Comités de Ayuda a España de los obreros de Suecia y Finlandia, que tantas pruebas de solidaridad nos están dando.

Esta leche condensada ha sido distribuida por esta Comisión entre los niños madrileños, en el nombre de los cuales agradecemos vivamente su ayuda a dichas na-

CAPITOL LUNES 12, TIEMPOS MODERNOS

AVENIDA RIALTO Lunes 12, riguroso estreno UNA CARMEN RUBA por MARTHA EGGERTH

RIALTO Lunes 12, riguroso estreno LA FLECHA DEL TERROR Emocionante film policiaco

PARA GANAR LA GUERRA

Una nota del Partido Sindicalista

Valencia, 8.—El Partido Sindicalista ha hecho pública una nota diciendo que en Valencia, con asistencia de los miembros residentes en Madrid, se ha reunido el Comité ejecutivo nacional del Partido Sindicalista, el que después de estudiar detenidamente la situación militar y política, tanto interior como internacional, acordó dar a la publicidad una nota en la que dice que no puede negarnos el optimismo ante las últimas victorias de nuestro Ejército, sino que éstas nos deben servir de acicate para prepararnos fuertemente ante posibles dilataciones. El enemigo ha sufrido los mayores descalabros cuando precisamente ha puesto en juego sus mejores elementos: las divisiones italianas motorizadas, por lo que estima que su afán de desquite para futuras acciones ha de ser proporcional a la importancia de los descalabros sufridos. Declara que esas victorias han sido posibles gracias a la regularización a que se ha llegado en todas nuestras armas y a su disciplina, y aboga por que esa regularización se generalice a todos los frentes y a todos los pueblos de la España leal.

Pide a todos los partidos y organizaciones lealtad y franqueza en su colaboración y apoyo al Gobierno, ya que hasta la fecha los hechos, generalmente, no están de acuerdo con las palabras, y señala de un modo especial el afán de proselitismo llevado a cabo por los partidos desde los organismos oficiales, y señala el peligro que esto encierra al llevar el descontento y la inseguridad a los puestos de responsabilidad de estos organismos, con grave peligro para la disciplina, que tanto nos costó lograr. Por ello excita al Gobierno a que corte enérgica y rápidamente esos excesos. También pide que en la retaguardia se haga menos política y que se trabaje con más desinterés, y dice que tiene que declarar con satisfacción cómo el Partido

Sindicalista toma cada día más fuerza y más ambiente en la opinión española, no sólo sin recurrir a esos procedimientos de captación, sino precisamente con lo contrario: con su actuación recta, franca, leal y desinteresada.

Finalmente dice que las reacciones que se operan en el terreno internacional nos demuestran claramente que todo depende de nosotros mismos y de nuestros propios esfuerzos, a la vez que nuestros deseos de vencer prontamente.

Al estudiar la situación internacional se acuerda enviar al embajador de Méjico una carta felicitándole por la posición culta y leal que el Gobierno de aquel país hermano ha adoptado ante nuestra guerra, carta que se acordó se hiciera pública, entregándose a la Prensa, y que dice así:

«Al señor embajador de Méjico. Muy señor nuestro. Reunido el Comité nacional de este partido acordó dirigirse a usted para que trasladado al Gobierno de su país, a nuestra nación hermana, el sentimiento de nuestra admiración y reconocimiento por la ayuda desinteresada que presta al pueblo español en armas contra la invasión extranjera ayudada por «patriotas» traidores, y nuestra más cordial felicitación por su última nota interpretando finalmente el derecho internacional y en la que trata de la bondad de la Sociedad de Naciones, a la vez que nos satisface que la nación hermana y la democracia espejo de Europa no sigan el mismo camino, prolongando con su actitud la guerra española, produciéndonos daños incalculables.»

Junta de fincas urbanas incautadas

Recibos nulos y sin valor ni efecto alguno

Se recuerda a todos los inquilinos de casas incautadas que no tienen valor alguno, ni pueden servir los efectos del pago de los alquileres devengados, los recibos que no se presenten al cobro por los recaudadores o administradores.

Convocatorias y avisos

Agrupación de Mujeres contra la Guerra y el Fascio de las barriadas del Puente de Segovia.—La compañera María Martore, que habita en la calle del Prado, 9, se pasará por el Hospital Militar número 6 (Chamartín de la Rosa), sala número 78, donde se encuentra hospitalizado su sobrino.

Sociedad de Socorros para Obreros de Imprenta y Similares, Charrinas.—El próximo día 25, a las diez de la mañana, junta general extraordinaria en el local de la Sociedad de Industriales de Calzado, calle del Barco, 22.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).—Se recuerda a todos los afiliados a este Sindicato la obligación que tienen de entregar un día de haber en este Sindicato, cantidad que se entrega a la Junta de Socorros de Guerra para atenciones de los combatientes, advirtiéndole que aquel que no cumpla con esta obligación será sancionado.

Izquierda Republicana.—Los vecinos de Valladolid o su provincia se pasarán por Secretaría, de once a una, avenida de Rusia, 3.

Boleto Beneficio pro Ciegos e Invalidos.—Los que no hayan percibido los haberes se pasarán antes del próximo día 20 por las oficinas del Sindicato, Casa Hogar del Invalído Español, calle del Cisno, 12.

Colectividad de Trabajadores del Mercado Central de Frutas y Verduras.—Reunidas las Secciones de Vendedores afectas a la U. G. T. y C. N. T., han acordado que desde el lunes el horario del mercado será de ocho a once de la mañana.

Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos.—Los que no hayan recogido el carnet de afiliado o estén retrasados en la cotización se pasarán por Secretaría los lunes, miércoles y viernes, de seis y media a ocho de la noche, calle de Covarrubias, 26.

Sindicato de Trabajadores Dependientes del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes (U. G. T.).—Los afiliados que lo sean a la vez del Partido Socialista y simpatizantes con éste, acudirán a Secretaría.

Federación de Amigos de la Escuela.—Los socios de los Grupos escolares se pasarán por su domicilio social todos los días, de diez a una, por la mañana, o de cuatro a seis, por la tarde, calle de la Palma, 50.

Círculo Socialista del Norte.—Los afiliados se pasarán a la mayor brevedad por el domicilio social, calle de Francisco Giner, 8.

Sindicato Metalúrgico El Cuarte.—Hoy, a las seis de la tarde, reunión de los compañeros parados de las Secciones de Material Eléctrico y Cameros, en el local de las Comisiones de oficio, Argensola, 6.

Izquierda Republicana.—Hoy, a las cuatro, reunión de los afiliados pertenecientes a las milicias de vigilancia de la retaguardia, en el domicilio social, avenida de Rusia, 3.

Viveres de Campillo de Alto Buey (Cuenca)

Desde este pueblo han remitido a la Junta de Abastecimientos: 2.500 kilogramos de harina, 500 de sal, 100 de lentejas, 1.000 unidades de huevos y 273 kilogramos de aceite.

El ejemplo del Ayuntamiento de El Carpio

La Junta delegada de Defensa de Madrid pone en conocimiento de toda la España leal que el alcalde-presidente de El Carpio, de Córdoba, delegado del Comité de refugiados en La Carolina, provincia de Jaén, ha entregado a este Secretario una cantidad de 5.000 pesetas para el fondo pro Junta delegada.

El Ayuntamiento de El Carpio lleva mas de cuatro meses evacuado, y con el producto de los ahorros que retiró cuando las hordas faciosas invadieron el pueblo, subviene a las necesidades de más de 2.000 evacuados, atendiendo además, con su limpia administración, a todas las necesidades pecuniaras de su Concejo, quedándole además arcos económicos para contribuir, con el producto de sus sacrificios, a la victoria de nuestra causa.

Este es un edificante ejemplo de honradez y abnegación administrativa local, que exponemos como prototipo digno de mención honorífica nacional.

DIPUTACION PROVINCIAL

Curso de enfermeras

Las aspirantes matriculadas en el curso de enfermeras del Hospital Provincial Dermatológico (antes de San Juan de Dios), sito en Doctor Esquerdo, 52, se servirán presentarse a las diez de la mañana del día 12 del corriente en la Dirección del establecimiento para realizar el examen previo señalado en la convocatoria, sin cuyo requisito no podrán ser admitidas, rogándose vayan provistas de su correspondiente pluma estilográfica.

PALACIO DE LA MUSICA

Lunes 12, estreno riguroso SE ACABO LA CRISIS Deliciosa opereta, por ALBERT PREJEAN

HOLLYWOOD

TODOS LOS DIAS ¡¡¡ABAJO LOS HOMBRES!!! Deliciosa opereta en español

SALAMANCA

LUNES 12, GRAN ESTRENO YO HE SIDO ESPIA por CONRAD VEIDT y FRENTE LIBERTARIO PRODUCCION G. N. T.

RADIO PARA TODOS (UNION RADIO)

NUEVO LOCAL ALCALA, 72 Teléfono 62216

A PARTICULARES

Compro máquinas de escribir (portables y de oficina), aunque estén empenadas Teléfono 58666 :: De 4 a 8 tarde

TODA CLASE DE PUBLICIDAD Cortés, Valverde. 8

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

COMADRONAS

EX profesora Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA. Consulta gratuita faltas menstruación; especialista; 62.056.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, gurgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres nueve.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal.

REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9, teléfono 13.829.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clark, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid.

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas con arreglo al artículo 89 de la ley del Ramo: Número 129.743, «Perfeccionamientos en resistencias eléctricas para calentadores eléctricos y sus

similares»; número 111.500, «Perfeccionamientos en los hornos para el recocido de vidrio hueco»; número 101.869, «Perfeccionamientos en máquinas para devanar madejas y cabezales de seda, hilo, lana y filaturas similares»; número 105.205, «Perfeccionamientos en máquinas para la fabricación de cables»; número 105.207, «Perfeccionamientos en máquinas para la fabricación de cables»; número 112.059, «Polo regulador de sección curvada»; número 112.060, «Disposición para la conmutación de devanados en máquinas generadoras». Para informes y preguntas sobre estas patentes y todo cuanto se relacione con la Propiedad Industrial, dirigirse a Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61, Madrid; teléfono número 52.422.

PERDIDAS

PERRA galga colorada, atiendo «Guerra»; extraviada entre El Prado y Fuencarral. Gratificarán en Fuencarral, Isaac Montero.

SASTRES

HECHURAS desde 30 pesetas. Reforma trajes. San Vicente, 35.

VARIOS

COCINAS eléctricas, hornillos, planchas, composturas. Larra, 5, ático.

res nombrados por esta Junta y ostenten, los recibos, en tinta, el sello de la Administración de Propiedades y Contribución territorial de Madrid.

Los Comités de vecinos y porteros deben, cooperando a lo dispuesto en la orden de 12 de Febrero próximo pasado, impedir el cobro de otros recibos, actuando en la forma prevenida en dicha orden, advirtiéndose a los inquilinos que al pago que realicen indebidamente no surtirá efecto alguno, pues en definitiva los alquileres de fincas incautadas han de ser satisfechos al Estado.

Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de la Imprenta

Al tomar posesión de los cargos de la Junta directiva de esta entidad nos complace enviar (por la presente nota) un cordial saludo a todas las organizaciones obreras en general y a las gráficas especialmente.

Al propio tiempo recordamos a los compañeros que se encuentren parados la obligación que tienen de asistir a Secretaría los miércoles, de cinco a seis de la tarde, para justificar su situación.

Se pone en conocimiento de los afiliados que el domicilio de la Sociedad ha sido trasladado a la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, secretaria 57, siendo los días y horas de secretaria los miércoles y sábados, de cinco a seis de la tarde.

Partido Sindicalista Sector Chamberi

Se pone en conocimiento de los afiliados al Partido Sindicalista que las oficinas del sector Chamberi han sido instaladas en la calle Francisco Giner, número 21, principal derecha, teléfono número 31.747, lo que se comunica a todos los compañeros pertenecientes a este sector, a fin de que para todos los asuntos relacionados con el partido se dirijan a él, siendo las horas de Secretaría de once a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

Convocatorias y avisos

Agrupación de Mujeres contra la Guerra y el Fascio de las barriadas del Puente de Segovia.—La compañera María Martore, que habita en la calle del Prado, 9, se pasará por el Hospital Militar número 6 (Chamartín de la Rosa), sala número 78, donde se encuentra hospitalizado su sobrino.

Sociedad de Socorros para Obreros de Imprenta y Similares, Charrinas.—El próximo día 25, a las diez de la mañana, junta general extraordinaria en el local de la Sociedad de Industriales de Calzado, calle del Barco, 22.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).—Se recuerda a todos los afiliados a este Sindicato la obligación que tienen de entregar un día de haber en este Sindicato, cantidad que se entrega a la Junta de Socorros de Guerra para atenciones de los combatientes, advirtiéndole que aquel que no cumpla con esta obligación será sancionado.

Izquierda Republicana.—Los vecinos de Valladolid o su provincia se pasarán por Secretaría, de once a una, avenida de Rusia, 3.

Boleto Beneficio pro Ciegos e Invalidos.—Los que no hayan percibido los haberes se pasarán antes del próximo día 20 por las oficinas del Sindicato, Casa Hogar del Invalído Español, calle del Cisno, 12.

Colectividad de Trabajadores del Mercado Central de Frutas y Verduras.—Reunidas las Secciones de Vendedores afectas a la U. G. T. y C. N. T., han acordado que desde el lunes el horario del mercado será de ocho a once de la mañana.

Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos.—Los que no hayan recogido el carnet de afiliado o estén retrasados en la cotización se pasarán por Secretaría los lunes, miércoles y viernes, de seis y media a ocho de la noche, calle de Covarrubias, 26.

Sindicato de Trabajadores Dependientes del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes (U. G. T.).—Los afiliados que lo sean a la vez del Partido Socialista y simpatizantes con éste, acudirán a Secretaría.

Federación de Amigos de la Escuela.—Los socios de los Grupos escolares se pasarán por su domicilio social todos los días, de diez a una, por la mañana, o de cuatro a seis, por la tarde, calle de la Palma, 50.

Círculo Socialista del Norte.—Los afiliados se pasarán a la mayor brevedad por el domicilio social, calle de Francisco Giner, 8.

Sindicato Metalúrgico El Cuarte.—Hoy, a las seis de la tarde, reunión de los compañeros parados de las Secciones de Material Eléctrico y Cameros, en el local de las Comisiones de oficio, Argensola, 6.

Izquierda Republicana.—Hoy, a las cuatro, reunión de los afiliados pertenecientes a las milicias de vigilancia de la retaguardia, en el domicilio social, avenida de Rusia, 3.

Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas.—Se hace saber a sus afiliados y simpatizantes pertenecientes a Repartidores a Sucursales y Domicilio se abstengan de pasarse por el paseo de la Castellana, 7, hasta nueva orden.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—A las 5, Esta noche mando yo. ASCASO.—A las 5, María de la O (comedia gitana comica). Últimos días. BARRAL (antes Beatriz).—5, Madre Alegría (gran éxito).

CALDERON.—3,15 y 5,15, exitazo: Balder, Hermanas Diaz, Estrella, Elsie and Waldo, Cruz Requena, Sepepe, Carmelita Sevilla, Nino Cazalla, El Ruiseñor Navarro, Shirley Temple española. 50 artistas. (Butaca, 2,50 pesetas). COMEDIA.—A las 5 tarde, Los Cuatro Caminos.

CHUECA.—5, La casa de la Troya (éxito enorme). ESLAVA.—(Vodévil).—3,30, ¡Caray, qué noche!—5,15, ¡Ay, mi chatito!

ESPAÑOL.—5,15, La tierra. FUENCARRAL.—4,30, Gigantes y cabezudos.—6,15, Bohemios. GARCIA LORCA.—3,30 y 5,30, despedida de Angelita Hernández, Richard, Conchita España y Hermanos Díez. Gran éxito de Pastora Imperio y 20 atracciones.

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—4,45, Las pavesas. LATINA.—4,45, ¡Aquella jaca tan brava! (comedia flamenca, con El Americano y El Chozas). MARAVILLOSO.—A las 4, Las de Villadiego.

MARTIN.—4,45, ¡Me gustan todas! PARDIÑAS.—5 tarde, La del Soto del Parral. PAVON.—5 tarde, El tambor de granaderos y La alegría de la huerta.

POPULAR (antes Fontalba).—5 tarde, Luisa Fernanda (reestreno). CINES ACTUALIDADES.—(De 11 a 2, 1 peseta; de 2 a 7, 1,50).—Estamos con vosotros y Guerra en el campo (documentales), Golpe por golpe (maniobras del Ejército soviético, cuarta semana).

ASTUR.—3 y 5, Rosario la Cortijera. AVENIDA.—De 3,30 a 7,30, La sangre manda. BARCELONA.—De 3 a 7, Mazurka, BELLAS ARTES.—De 3 a 8, Madre Alegría (segunda semana).

BENAVENTE.—De 3,30 a 7,30, El compadre Mendoza. BILBAO.—3,45 y 5,30, Dos fusiles sin bala (segunda semana). CALATRAVAS.—De 11 a 7, Hombreros de mañana.

CALLAO.—Continúa de 3,30 a 7,30, estreno, La ciudad sin ley. (Butaca, 1,50). CAPITOL.—3,30 y 5,45, Los hijos del pueblo (documental C. N. T.) y El acorazado misterioso. GARRETAS.—De 11 a 7, El circo (film soviético).

CHAMBERI.—De 3,30 a 7,30, Es mi hombre. DORE.—3,30 y 5,30, Zombie. DOS DE MAYO.—De 3 a 7, Rusia, revista 1940. DURRUTI.—De 3,30 a 7,30, Charlie Chang.

ELCANO.—Continúa desde 3,30, Fruta verde. ENCOMIENDA.—De 3,30 a 7,30, Vidas rotas. FIGARO.—De 3 a 7, Noche trágica (policiaca) y Guerra sin cuartel (de gangsters).

FLOR.—De 3,30 a 7,30, Don Quintín el Amargao. GENOVA.—A las 3 y a las 5, Pete. GIMENO.—De 3 a 7, Ciclón Tejano.

GONG.—Continúa desde las 11, El conde de Montecristo. GOYA.—De 3 a 7, Los marinos de Cronstadt. GOYA (Vallecas).—3,45 y 5,45, La novia de Frankenstein.

HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30, ¡Abajo los hombres! (en español). (Butaca, una peseta). MADRID.—De 3,30 a 7,30, Santanas. MADRID-PARIS.—Continúa desde las 11, Ojos negros. (Segunda semana).

METROPOLITANO.—De 3 a 7, Sombrero de copa. MONUMENTAL.—4 y 6, Inquietud en Occidente. OLIMPIA.—De 3 a 7, Testigo invisible.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30, Ana Karenina (por Greta Garbo). PALACIO DE LA PRENSA.—De 3,30 a 7,30, Las manos de Orlac. PANORAMA.—Continúa 11 mañana, Poderoso caballero (en español).—Desde 4 tarde, fin de fiesta: Juanita Díaz (canciones), Arthur (humorista), Carmencita Vázquez (bailes) en su segunda semana de gran éxito.

PLEYEL.—De 3 a 7,30, Campeón ciclista. POPULAR CINEMA (antes San Miguel).—Hoy, a las 3,30 a 7,30, estreno, La hija del penal (por Antoñito Vico). (Butaca, una peseta). PROGRESO.—De 3,30 a 7,30, El negro que tenía el alma blanca. PROYECCIONES.—De 3,30 a 7,30, La verbena de la Paloma. RIALTO.—3,30 y 5,30, Amor gitano (por Mapy Cortés y La Yanké).

ROYALTY.—3,30 y 5,30, La máscara de carne. SALAMANCA.—3,15 y 5,15, Yo vivo mi vida (por Joan Crawford). TETUAN.—3,45 y 5,45, El misterio de Edwin

NUESTRA CAUSA, PROBLEMA MUNDIAL

El presidente de las Cortes, Martínez Barrio, expone en París, ante la conciencia europea, la significación del Gobierno popular y el carácter de nuestra lucha para defender las libertades del pueblo español

Las explicaciones del faccioso Franco por el ataque de los aviones contra un destructor inglés no han satisfecho al Gobierno británico

POR LA PAZ Y LA JUSTICIA

Martínez Barrio lleva el clamor de España al corazón de Europa

Desvaneciendo los infundios propalados sobre la significación de la guerra civil

París, 8.—Ha llegado a esta capital el presidente del Parlamento español, Sr. Martínez Barrio, quien recibió en el hotel a numerosas personalidades, periodistas y un nutrido grupo de correligionarios de la colonia española.

Hoy será recibido en el Circolo Interaliado por Paul Boncour, quien le saludará en nombre de los Amigos de la Sociedad de Naciones. En la Embajada, el señor Martínez Barrio será obsequiado con un almuerzo, y esta noche pronunciará su anunciado discurso en el acto organizado por el Comité Mundial de Defensa de la Paz.

Los periódicos parisinos publican hoy informaciones sobre la presencia en París del presidente del Parlamento español, al que tributan calurosos elogios.

El «Petit Journal» dice que Martínez Barrio, al que acompaña una Delegación parlamentaria de su país, formada por diputados de todos los partidos de izquierda,

permanecerá tres días en París y dará una conferencia sobre el tema «España y la seguridad colectiva».

«Le Populaire» publica unas declaraciones del presidente del Parlamento español, en las que dice que España lucha actualmente por su libertad y está unida bajo la autoridad del presidente de la República, Sr. Azaña, y el presidente del Consejo, socialista Largo Caballero. «Nuestros enemigos hablan de que nuestro Gobierno es comunista; pero esto no es cierto. Es un Gobierno del Frente Popular que integran todos los republicanos que defienden y liberarán a España.» Manifiesta su optimismo sobre la victoria republicana y dice que sobre todas las fuerzas naturales está la fuerza moral, con la cual la victoria es segura.

Martínez Barrio terminó sus declaraciones diciendo que tras las victorias de Guadalajara y del Sur pronto llegarán noticias que colmarán de satisfacción.

Inglaterra adopta energicas medidas contra los manejos nazis en Sudáfrica

El Cabo, 8.—En la sesión celebrada por la Asamblea de la Unión Sudafricana, un diputado de la oposición combatió las medidas adoptadas por el Gobierno de la Unión para impedir las actividades nazis al suroeste del territorio del Mandato, lamentándose de la severidad de las medidas adoptadas.

El jefe del Gobierno le contestó poniendo de relieve el trato equitativo que se da a la población alemana de la Unión; pero desgraciadamente—dijo—se ha producido un hecho nuevo en la vida administrativa del territorio, cuyo desarrollo puede peligrar por ese hecho. Ciertos elementos alemanes han querido intimidar a los que fueron alemanes, hoy naturalizados en la Unión, y el Gobierno no podía tolerar que semejante estado de cosas se prolongase. Por ello ha tenido que adoptar medidas energéticas.

Tercer eclipse del coronel Lindbergh

Londres, 8.—Existe gran inquietud por carecerse de noticias del aviador Lindbergh y su esposa.

Las últimas que hay son de la llegada a media mañana del día 4 del actual al aeródromo de Agram, procedentes de Atenas, y según esos informes se proponían seguir el viaje inmediatamente desde Checoslovaquia con dirección a Viena.

PARA DESPUES Un interesante documento del curso Goicoechea sobre la venta de España al Extranjero

Es pronto para tratar ciertos temas; pero, en verdad, no se está perdiendo el tiempo. Se van conociendo muchas cosas, con pruebas al canto, que en su día, cuando se hagan públicas, producirán sensación. Todavía, después de lo que llevamos vivido, producirán sensación.

Recientemente—y ya está donde debe estar—ha sido hallado un documento, todo él escrito por el abyecto Antonio Goicoechea, en el que muy detalladamente se da referencia de los tratos y contratos realizados el año 1934—la premeditación tuvo dos años largos—con Alemania y con Italia para que estos países ayudasen a la sublevación militar. Es decir, que se trata de un borrador del contrato que formalizó la venta de la libertad de España.

Más que escabroso, el tema es prematuro. Dicho lo dicho, no hay nada más que decir por ahora.

El Comité de no intervención se reunirá la semana próxima

Londres, 8.—Aun no se ha determinado la fecha en que habrá de reunirse el Comité de no intervención. Parece probable que los diversos trabajos preliminares que realizan en la oficina de Londres terminarán con tiempo suficiente para que el Comité pueda reunirse la próxima semana.

FRANCO QUIERE AHOGAR EN SANGRE EL COMplot DE TETUAN

Las sentencias de muerte se cumplen inmediatamente de pronunciadas

Tánger, 8.—Se han recibido noticias confirmando una vez más la existencia de un complot contra los facciosos en Tetuán.

El 6 de Abril, un Consejo de guerra celebrado en Tetuán condenó a muerte a varias personas detenidas a consecuencia de dicho complot en el aeródromo de Tetuán. La sentencia fué ejecutada el mismo día.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono número 27150

ENTRE LADRONES ANDA EL JUEGO

Para los «cristianos» fascistas no hay nada sagrado: ni el honor ni la propiedad

Gibraltar, 8.—Las noticias que se reciben del vecino campo rebelde acusan una verdadera descomposición en la retaguardia facciosa, producida por la desconfianza cada vez mayor en el triunfo de los sublevados. Una verdadera ola de miedo ha invadido la provincia de Cádiz, y muy especialmente la zona que linda con el Peñón de Gibraltar.

La desesperación es enorme en Algeciras y La Línea, donde los elementos fascistas sólo piensan en escapar. Como existe una gran miseria, la gente sólo se preocupa de hacer dinero—que no sea, naturalmente, el estampillado por Franco—, y para ello se mete en toda clase de negocios, por turbios que sean. Esto ha traído como consecuencia una vida de inmoralidad, en la que algunos no retroceden ante el robo descarado.

Se sabe en Gibraltar que en el curso del mes pasado fueron desvalijados once domicilios de subditos extranjeros ausentes, entre ellos el de la familia inglesa de Viales y el del Sr. Claramunt, sitos en la carretera de España.

Los almacenes de vinos Martín y Francisco Serrano, destacados fascistas, han denunciado el robo de una caja de caudales, que contenía 19.000 pesetas, y de un automóvil de su propiedad, que luego apareció destruido en Málaga.

También han sido robadas las cajas de un almacén de harinas de los hermanos Bandres, la librería de Tabera, nueve tiendas de tejidos y cuatro de ultramarinos.

Otro edificio saqueado ha sido el garaje Pavón, de donde se llevaron numerosas cubiertas y cámaras nuevas, que acababan de recibirse, y que vendieron al industrial, transportista de Falange, Antonio Parodi. Los autores de este hecho son Ricardo Ramírez, hijo del presidente de Acción Popular, y el médico de requetés Agustín Acedo del Olmo. Fueron detenidos; pero se ha echado tierra al asunto para evitar el escándalo.

En la Aduana fué detenido un falangista porque al registrar a un viajero inglés le substrajo una cartera con 750 pesetas. El perjuicio

dicado, al darse cuenta, promovió un escándalo y apaleó al carterista, que ha ingresado en la cárcel.

También se han registrado muchos delitos de sangre. Falangistas, requetés, guardias cívicos y empleados se han lanzado a realizar toda clase de inmoralidades. En los bares se emborrachan y no pagan, y como reciben sus sueldos con gran retraso e irregularidad, están siempre propicios al soborno. Desde el que ejerce altos cargos y concede libertades o condena a sentencias de muerte mediante dinero, hasta el chófer que vende la gasolina y las gomas de los autos, pasando por el subalterno que practica o tolera el contrabando de dinero, tabaco y otros artículos, mediante soborno, todo es un tejido de inmoralidades.

El último crimen de que se tiene noticia fué cometido la semana pasada en la calle de Soldevilla, donde varios falangistas asaltaron el domicilio de una bellísima muchacha que allí vivía con su madre. Los forajidos eran seis y llevaban la cara cubierta con antifaces. Mataron a la madre, de sesenta y siete años, y a la hija. Se sabe quiénes son los asesinos; pero nadie los denuncia por temor a las represalias.

Hasta ahora han conseguido huir de Algeciras, La Línea y San Roque, Cádiz y Sevilla más de 2.000 personas, en su mayoría falangistas y requetés, que se apresuraron a embarcar en Gibraltar con rumbo a América y Francia, y a los que se acusa de robos, atracos y otros delitos.

A tal extremo han llegado los actos de terror, que días pasados Queipo de Llano destacó a La Línea a un fascista, antiguo policía, llamado Emilio Griffiths—veterinario que fué de las cuadrillas del rey, representante en la zona de Toledo de Domecq y hombre de muy turbia conducta particular, que logró escaparse de Madrid después del movimiento—. Iba a La Línea como delegado de Queipo para cortar todos estos abusos; pero no sólo no ha concluido con tales vergüenzas, sino que se aprovecha de lo que otros roban y hace una vida fastuosa.

LA FIRME LEALTAD DE EUZKADI

El pueblo vasco, que ha resistido con ejemplar tesón, iniciará en breve su arrolladora ofensiva

Bayona, 8.—La Delegación del Gobierno vasco ha publicado una declaración, en la que dice que la disciplina ejemplar del pueblo obrero, transformado en Ejército, sabrá hacer frente a las vanaglorias de los rebeldes y rechazar la invasión. Declara que si con la momentánea inferioridad de elementos se ha opuesto al enemigo tan viva resistencia, el Gobierno cree seguro que ahora tendrán jornadas victoriosas, que serán el orgullo de los antifascistas y del pueblo vasco.

Termina afirmando que más que nunca mantendrá al Gobierno su autoridad, no admitiendo injerencias y sancionando energicamente las provocaciones y represalias.

EN BERLIN

Una conferencia de los embajadores japoneses en Europa

Berlín, 8.—Los embajadores del Japón en Moscú, Bruselas, Praga, Viena y Budapest han llegado a esta capital para conferenciar con su colega en Berlín.

Estas conferencias, se afirma, han versado sobre la situación de Alemania en Europa Central.

Varios de estos embajadores han emprendido seguidamente su regreso a los puntos de procedencia.

Bombas sobre la población civil

Sin resu... lo eficaz
Santander, 8.—Esta mañana funcionaron las sirenas ante el anuncio de que la aviación facciosa avanzaba. Posteriormente, a la una y media, volvieron a funcionar, y entonces voló sobre Santander, a gran altura, un aparato, que desapareció después de arrojar algunas granadas en lugares que no tenían ningún objetivo militar.

INFORMES DE CATALUÑA

Se dispone que solamente controle las calles de Barcelona la fuerza pública

Barcelona, 8.—En la Consejería general de Orden público se ha facilitado una nota diciendo que estos días han ocurrido varios hechos que ponen en evidencia el excesivo control de las calles y de los pueblos.

«Nuestros enemigos—se dice en la nota—están siempre al acecho, y estos días habían sentido al presenciar cómo veían las cosas los trabajadores de Barcelona. Yo he de decir en este día que desde ahora solamente controlará las calles la fuerza pública y en la vía pública sólo podrán permanecer los elementos de los Cuerpos armados dependientes del Gobierno de la Generalidad, único poder que centraliza todos los servicios y al cual todos están sometidos.

Además de esto, el comisario general se hará cargo de las entradas y salidas de Barcelona, controlando los coches que entren y salgan de la capital. Los guardias y agentes estarán a los órdenes del comisario general.»

El consejero Izglea informa al presidente de los favorables combates del miércoles

Estuvieron en la Residencia, celebrando entrevistas con el presidente de Cataluña, los señores Guinart y Tauler, de la Comarca de Esquerra Republicana de Cataluña; el presidente del Parlamento catalán, Serra Untar, y el alcalde, Pi i Suñer.

El presidente de Cataluña fué llamado telefónicamente anoche por el consejero Izglea, que le dio amplia referencia de los combates en el frente de Aragón, que han sido muy favorables y que han demostrado una vez más el valor y las virtudes de nuestras fuerzas, a las que el presidente de Cataluña envió, por conducto de Izglea, el testimonio de gratitud del pueblo catalán.

Causa contra el hijo del general Goded

El día 20 se verá en el Tribunal popular una causa contra Manuel Goded Alonso, hijo del general. El fiscal, en sus conclusiones provisionales, solicita pa-

hablado Cortés, Fábregas y Doménech.

Se han aprobado las siguientes conclusiones, equivalentes a condiciones, mediante las cuales la C. N. T. acepta su colaboración en el Gobierno:

Seguridad Interior: Creación del Cuerpo único de Seguridad, previa una rápida depuración del personal y mandos; intervención de los delegados de las organizaciones en cuantos conflictos de orden público se planteen; derecho de sindicación política; siempre que no constituyan organizaciones específicas.

Defensa: Colaboración con todo entusiasmo en las movilizaciones que sean necesarias para el total aplastamiento del fascismo; elaboración de una moral de sacrificio para la guerra; prohibición absoluta de cuantos órganos se hayan creado alrededor de la guerra y que afecten a la Consejería de Defensa.

Sin especificación concreta: Continuación de la política económica en todas las Consejerías, sean cuales sean las organizaciones y partidos que las detentan; creación de Comisiones asesoras en las Consejerías, a tenor de la existente en Economía, Servicios públicos y Defensa, que detentaba la C. N. T., particularmente en la Consejería de Agricultura, a base de Unión de Rabasales, C. N. T. y U. G. T., en igualdad de representación; movilización de la retaguardia en todos los frentes, cultural, militar y económico; utilización de toda la riqueza, ya sea particular o colectiva, para el buen desarrollo de la economía y apoyo que necesite la guerra, y, finalmente, revisión de los sueldos oficiales.

NUESTRA GLORIOSA AVIACION

Los «chatos» sobre Madrid

Ayer tarde estuvo sobre Madrid una escuadrilla de aparatos leales en servicio de vigilancia. Los aparatos volaron muy bajo; en algunos sitios, a la altura de los edificios.

Nuestros simpáticos «chatos» hicieron diversas evoluciones, saludando sus heroicos pilotos con los pañuelos a los vecinos. El público siguió con gran atención el vuelo de los aparatos, aplaudiéndoles como tributo de admiración y cariño a los caballeros del aire, que tan alto están poniendo el nombre de la Aviación republicana.

VOCES AMIGAS

El socialismo norteamericano condena abiertamente la política de Inglaterra en el conflicto español

Londres, 8.—El que fué candidato socialista para la presidencia de los Estados Unidos, Norman Thomas, ha condenado energicamente la política del Gobierno inglés en el conflicto español. Dijo que desde el momento en que Franco desencadenó el movimiento, Portugal le ayudó, y es imposible creer que este país haya actuado de este modo sin el consentimiento tácito del Gobierno inglés.

Agregó Thomas que en su viaje por los Estados Unidos no ha oído a nadie defender la política británica.

HASTA PARA EL FUTBOL

Italia no quiere que sus jugadores vayan a Francia

París, 8.—El partido de fútbol entre Italia y Francia que había de jugarse el día 11 no podrá celebrarse, por haberse opuesto el secretario del partido fascista a que se entreguen los pasaportes a los jugadores italianos.

LA PIRATERIA EN EL MAR

El hipócrita Franco explica que el «Gallant» fué bombardeado por error

El Gobierno británico no cree suficiente la explicación
Londres, 8.—El comandante del buque inglés «Shrorshire» y el vicecónsul británico en Palma de Mallorca han protestado energicamente ante las autoridades facciosas contra el bombardeo a un buque inglés entre Alicante y Valencia.

Visitaron al jefe de la aviación rebelde, Franco, el cual les dio sus excusas diciéndoles que el incidente se produjo a consecuencia de un error y que se darían órdenes categóricas a los aviadores facciosos para evitar que en lo sucesivo puedan repetirse estos incidentes.

En los círculos oficiales londinenses se declara que esas promesas no excluyen otras más categóricas por otro conducto.

La U. R. S. S. nombra representante comercial en España

Moscú, 8.—El Consejo de comisionados del pueblo de la U. R. S. S. ha nombrado su representante comercial en España al camarada Stachevski.

AMASANDO LA RUINA DE ITALIA

El pueblo italiano soportará el exorbitante presupuesto de cerca de dos mil millones para Marina de guerra

Presupuesto que crece como la locura fascista

Roma, 8.—Ha sido presentado a la Cámara el informe sobre el presupuesto de Marina de guerra para 1937.

La cifra presupuestada asciende a 1.857.894.000 liras, lo que representa un aumento de 246 millones de liras en relación con el presupuesto actual.

La Prensa asalariada anuncia la hegemonía de Italia en el Mediterráneo

Roma, 8.—«La Tribuna», en tonos agresivos, dedica sus comentarios al presupuesto de Marina italiano, y dice que si Inglaterra lo observa, comprobará que la

hegemonía mediterránea ha terminado históricamente.

Agrega que ha surgido en el Mediterráneo una joven potencia apoyada por tradiciones seculares de dominio marítimo, que opina estar en su lugar, y que es peligrosa y vana la ilusión de disputarla esta facultad.

Mussolini mantiene extraordinarios contingentes en el Ejército
Roma, 8.—Han sido llamados para sesenta días, con objeto de efectuar prácticas, algunos pilotos aviadores de la reserva que no hicieron el período como pilotos el año 1936.

Los soldados y clases especialistas de radio y automovilismo del año 34, que debían ser licenciados ahora, continuarán en filas, observa, comprobará que la